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El concepto de evaluación
En los Programas de Español que, en el marco de la Reforma a la Educación Secundaria,  la Secretaría de Educación Pública estableció en 2006 para todas las escuelas del país, se replantea el sentido de la evaluación; se afirma: “La evaluación del aprendizaje debe ser enten​dida como el conjunto de acciones dirigidas a obtener información sobre lo que los alumnos aprenden en el proceso educativo”
. 
En esta definición resaltan tres elementos de gran importancia, que, de aplicarse como se plantean en estos Programas de Estudio, pueden incidir de manera importante en la forma en que se deben evaluar los aprendizajes de los alumnos; y por ende reforzar las formas de enseñanza de los profesores.
1) Conjunto de acciones

2) Obtener información

3) Lo que los alumnos aprenden en el proceso.
Al considerar la evaluación como un conjunto de acciones es evidente que se está descentrando la atención tanto de un procedimiento único como de un solo instrumento; es decir, este planteamiento reconoce la necesidad de diversificar la manera en que se evalúa y en la importancia de utilizar diversos instrumentos y formas para obtener la información.
Plantear que la obtención de información es un uno de los propósitos de evaluar contraviene la inercia tradicional de usar la evaluación para asignar una calificación o clasificar alumnos o sancionar desempeños.
Y finalmente, considerar lo que los alumnos aprenden en el proceso como parte vital de estas acciones, nos plantea la idea de evaluación como proceso que acompaña la trayectoria en la cual los alumnos adquieren aprendizajes.

El programa también apunta la función de este tipo de evaluación:  “…apoyar las decisiones relativas al di​seño y orientación de las situaciones didácticas, la organización del trabajo en el aula, el uso de los materiales, y la información o tipo de ayuda que se proporciona a los alumnos en función de sus necesidades”.
Es importante aclarar, que estas ideas y lineamientos sobre la evaluación se retoma en los Programas de Estudio de Español para la Educación Primaria, que, en el marco de la Reforma Integral de la Educación Básica, se comenzaron a implementar en el país  a partir de 2009.
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•La evaluación del aprendizaje en este programa de estudio, conceptualizada como evaluación formativa, es un proceso interactivo que se realiza en el curso del aprendizaje y en la producción y uso de los textos orales y escritos que tiene la función de regular en los procesos de construcción de los textos y la enseñanza y aprendizaje de los alumnos (Camps, 1993).
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Los proyectos didácticos de Español y la evaluación

Esta propuesta de evaluación que plantea el Programa de Español está enmarcada en el trabajo con proyectos didácticos que también representa una novedad en un programa de estudios.
Recordemos que tanto en los Programas de Español de Secundaria (2006) como en los Programas de Español para la Educación Primaria (2009), esta modalidad de trabajo se define como el conjunto de “actividades planificadas que involucran secuencias de acciones y reflexiones coordinadas e interrelacionadas para alcanzar los aprendizajes esperados que, en el caso de la asignatura de Español, favorecerán el desarrollo de competencias comunicativas”

De este planteamiento se desprende la importancia de una de las funciones que el Programa 2006 plantea: “…proporciona información sobre el grado de avance que cada alumno obtiene en las diferentes etapas del proceso de enseñan​za-aprendizaje –permitiendo al maestro asig​nar calificaciones– y ayuda a los estudiantes a identificar lo que aprendieron al término de un proyecto o un periodo escolar”.
Evaluar el proceso y evaluar el producto en los proyectos didácticos

En el trabajo con proyectos didácticos es conveniente ir obteniendo información acerca de los logros y dificultades que se enfrentan en el desarrollo de las actividades. A esto le llamamos evaluación: a los procesos mediante los cuales se obtienen datos que nos dan cuenta si vamos por el “buen camino” hacia el logro de los propósitos del proyecto, o bien si hemos tropezado con algunas piedras y la manera de evitar nuevos tropiezos.

Para que este tipo de evaluación tenga sentido y su aplicación nos sirva para mejorar, es necesario ir haciendo altos en el camino que nos permitan echar un vistazo a los logros y los retos. Es conveniente que el profesor identifique los momentos en que es pertinente detenerse para mirar en retrospectiva y checar si lo hecho hasta el momento ha salido cómo se había planeado o si lo realizado está encaminado a alcanzar los propósitos planteados. A esta manera de evaluar los momentos del proyecto le llamamos evaluación del proceso.
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•Identificar las etapas del proyecto

•Identificar indicadores

•Establecer criterios•Diseñar instrumentos o determinar el objeto a 

evaluar.


Evaluar el proceso nos permite corregir a tiempo el rumbo cuando nos hemos equivocado, nos da la oportunidad de ayudar a los niños a mejorar lo que ha estado fallando, a reafirmar lo que se ha hecho bien; y en consecuencia evita que nos desviemos de la meta establecida y que el producto nos salga de la mejor manera.
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También debe considerarse una evaluación del producto final que nos dé idea si logramos los propósitos planteados. En este momento de la evaluación conviene observar si las características de nuestro producto se apegan a lo que se había establecido en la planificación inicial por una parte; y por otra, en observar en qué medida lo que obtuvimos se parece a lo que en la vida circula socialmente; en otras palabras, nuestro producto debe semejarse, lo más cercanamente posible a los productos de la vida social: un periódico debe contener los mismos textos que un periódico verdadero, pero además debe circular de la misma manera que los periódicos de la comunidad, etc.
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Hacia la evaluación de las competencias

La contribución que los Programas de Estudio de Secundaria y de Primaria hacen a los procesos de evaluación educativa encamina los esfuerzos hacia una propuesta para evaluar las competencias; pues pone el acento en una de los elementos más importantes de éstas: la valoración del desempeño de los individuos en contextos de aplicación.
Ya el Plan de estudios 2009 para la Educación Básica, que es el documento que sustenta los programas de las asignaturas considera que “La manifestación de una competencia revela la puesta en juego de conocimientos,  habilidades, actitudes y valores para el logro de propósitos en contextos y situaciones diversas”
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Es por ello que sostenemos que, cuando la propuesta de evaluación va encaminada a obtener información sobre la manera en que los estudiantes se desempeñan en las actividades de un proyecto, en el cual sin duda ponen en juego lo que saben o están aprendiendo (conocimientos) y aplican lo que saben hace o están aprendiendo a hacer (habilidades) e implican una serie de actitudes y valores desarrollados o en desarrollo, estamos considerando diversos aspectos de las competencias.
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•Por lo tanto, la evaluación de competencias requiere la puesta en juego de conocimientos,  habilidades, actitudes y valores para el logro de propósitos en contextos y situaciones diversas…


Lo que se requiere trabajar es entonces en el diseño de formas, estrategias, instrumentos y modelos de evaluación que nos permitan obtener información sobre el desempeño de los estudiantes en el momento en que desarrollan actividades; es decir, competencias.
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¿Cómo se manifiesta una competencia?



La manifestación de una competencia revela la puesta en juego de conocimientos,  habilidades, actitudes y valores para el logro de propósitos en contextos y situaciones diversas
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¿Cómo evaluar las competencias?

Por lo tanto, la evaluación de competencias requiere la puesta en juego de conocimientos,  habilidades, actitudes y valores para el logro de propósitos en contextos y situaciones diversas…
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Concepto de evaluación en los Programas de Estudio de Español 2009

La evaluación del aprendizaje en este programa de estudio, conceptualizada como evaluación formativa, es un proceso interactivo que se realiza en el curso del aprendizaje y en la producción y uso de los textos orales y escritos que tiene la función de regular en los procesos de construcción de los textos y la enseñanza y aprendizaje de los alumnos (Camps, 1993).
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¿Cómo evaluar el PROCESO?

Identificar las etapas del proyecto



Identificar indicadores



Establecer criterios



Diseñar instrumentos o determinar el objeto a evaluar.
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£Cémo evaluar el PROCESO?
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